PROJEKTO  REZULTATAI  ,,ŠEIMOS GEROVĖ MANO RANKOSE“ 
    Visi trokštame gyventi darnioje šeimoje. Šeima yra didžiausia vertybė, būdami kartu patiriame laimę, meilę, šilumą bei palaikymą. Be abejo, nieko keista, kad kai kurie tėvai neprisiima atsakomybės už šeimos gerovę, nevykdo tėviškų pareigų, nesukuria vaikams saugios aplinkos, kurioje jie turi  augti ir ugdytis pasitikėjimą savimi ir kitais. Šeima, susidūrusi su krize (tėvų skyrybos, darbo netekimas, smurtas prieš silpnesnius ir kt.), išgyvena sumaištį, nerimą dėl ateities,  ne visuomet žino, kaip spręsti iškilusias problemas. Šiandien įvairios pagalbos formos gali būti prieinamos ir vertingos šeimoms, kurios gyvena ilgai trunkantį krizės laikotarpį ir daugumą jų slegia  užsitęsusios problemos. 

    VšĮ Mano šeimos akademija  2017m. įgyvendino projektą ,,Šeimos gerovė mano rankose“, kurį rėmė Socialinės apsaugos ir darbo ministerija. Projekte dalyvavo Vilniaus miesto  ir Trakų rajono jaunos šeimos, mamos su įvairaus amžiaus vaikais, gyvenančios krizių centre bei nepilnametės mamos, neturėjusios palaikymo ir pagalbos savo šeimose.

  Projekto veiklos atnešė daug šiltų akimirkų, kuriomis buvo siekiama ugdyti šeimų pozityvią tarpusavio komunikaciją šeimoje didinant jų savarankiškumą,  sprendžiant  iškilusias gyvenimiškas problemas. 

  Daugiau kaip 30  jaunų  tėvų dalyvavo seminaruose, kurie buvo orientuoti į pozityvių santykių šeimoje kūrimą ir išlaikymą,  tinkamų vaiko poreikių tenkinimą. Atsižvelgiant į šeimų problemas ir poreikius buvo suteiktos individualios konsultacijos, kuriuose buvo rasti susitarimai, numatyti sprendimo būdai, kurie padės išvengti dažnų konfliktų šeimoje, aptartos esminės taisyklės, kaip kurti pagarbius tėvų ir vaikų tarpusavio bendravimo santykius.

  Į seminarų ciklą ,,tėvams“ aktyviai įsijungė 9 moterys/mamos iš Vilniaus krizių centro, kurioms buvo labai aktualūs santykių su mažamečiais savo vaikais kūrimas, tinkamų motinystės įgūdžių formavimasis. Džiugu, jog dauguma moterų šiuo metu tikrai galėjo koncentruotis į vaikų auklėjimo klausimus, darbo paieškas, nes nėra priklausomos nuo smurtaujančio partnerio. Dauguma seminaruose dalyvavusių mamų  įvardino, jog pačios neturėjo kokybiško, palaikančio ryšio su savo motinomis. Jų  noras buvo sužinoti daugiau apie vaikų auklėjimą, troškimas, kad jų vaikai augtų palankioje jiems šeimos atmosferoje.

 Nepilnametės mamos iš “Užuovėjos” namų pasidalino savo nerimu dėl ateities, noro gyventi su savo šeimomis. Įvairiose veiklose  jos  mokėsi bendravimo, žaidimo su mažu vaiku būdų, gilino žinias apie vaiko priežiūrą, sukrėsto kūdikio sindromą, jo galimas  pasekmes.  Jaunoms mamos dar svarbu pačioms ugdyti savitvarkos, dienos rėžimo, kokybiško, prasmingo laisvalaikio užimtumo įgūdžius. 

  Trakuose į naudingą seminarą ,,Santykiai šeimoje“ atvyko  tėveliai ir iš aplinkinių miestelių – Lentvario, Rūdiškių. Aktualiausi seminarų mokymai dalyviams buvo naudingi. Jie išskyrė svarbiausius - bendravimo trukdžiai, suaugusiojo elgesys konfliktų situacijose, dėmesio skyrimo  laikas vaikams bei šilto ryšio šeimoje kūrimas. Buvo džiugu, kad tėvai aktyviai įsitraukė į diskusiją ir dalinosi savo patirtimi, kaip elgiasi vienoje ar kitoje situacijoje. 

  Įvairaus pobūdžio 10 veiklų buvo suplanuota vaikams moksleivių atostogų metu. Dideliu aktyvumu veiklose sveikatos temomis pasižymėjo jauni dalyviai iš Vilniaus m. Socialinės paramos centro, lankantys  vaikų dienos centrą ,,Savi“. Užsiėmimuose „Renkuosi sveiką gyvenimo būdą“ vaikai nuo 6 iki 14 metų buvo itin susidomėję eksperimentu, kuris parodė alkoholio žalą žmogaus organizmui. Buvo smagu stebėti, kaip noriai vaikai patys atliko eksperimentą bei dalinosi savo mintimis. Taip pat vaikus labai sudomino inovatyvios priemonės- kūdikiai simuliatoriai. Jų pagalba buvo paaiškinta vaikams žalingų įpročių ilgalaikė žala. Žalingi įpročiai kenkia ne tik suaugusiam organizmui, bet ir kūdikiui, kurio laukiamasi arba ketinama susilaukti. 

  Pamatėme, kaip šiltai priima svečius Grigiškių dienos centro vaikai į savo būrį, kaip noriai įsitraukė į visas veiklas ir dalinosi savo pozityviomis emocijomis su atvykusiais specialistais. Taip pat didelį įspūdį paliko Trakų paramos šeimai ir vaikams dienos centro vaikų šypsenos ir džiugesys sulaukus svečių. Motyvuotai ir aktyviai jie įsitraukė į forumo teatro veiklas. 

Vilniuje smagu buvo stebėti, kaip mamos įsitraukia į veiklas kartu su vaikais. Vaikai, matydami besišypsančius mamų veidus dar aktyviau atliko visas užduotis, tik bendaujant kuriamas šiltas ir stiprus ryšys šeimose. 

Vaikai lipdė šeimos koliažą, ieškojo savo šeimos narių, savo pomėgių bei svajonių. Tobulino bendravimo įgūdžius pristatinėdami savo darbus kitiems dalyviams, taip pat mokėsi išklausyti draugą. Vaikai piešė savo gyvenimo linijas. Išmoko pastebėti svarbiausius savo gyvenimo įvykius.
  Stiprinant gerus santykius ir tinkamą bendravimą šeimoje Trakuose ir Vilniuje daug dėmesio susilaukė bendri renginiai, skirti tėvams ir vaikams įdomiomis temomis: ,,Rudens vakaras šeimos rate“ ir ,,Ruošiamės jaukioms Kalėdoms“. Daugiau kaip 50 įvairaus amžiaus šeimos narių aktyviai dalyvavo viktorinose, atliko kūrybines užduotis.

  Projekte suteiktos žinios, praktiniai įgūdžiai stiprins šeimų pasitikėjimą savimi, aktyvins problemų sprendimus, leis suvokti, kad problemas vaikai jaučia taip pat stipriai ir krizė turi didelį poveikį vaiko elgesiui bei emocijoms, visam tolesniam gyvenimui. 
Įgyvendinant projektą gerais darbais  prisidėjo  mūsų partneriai prie šeimų stiprinimo ir  gyvybingumo Lietuvoje. 

Mūsų projekto partneriai:  Vilniaus miesto  visuomenės sveikatos biuras, Vilniaus miesto socialinės paramos centras, Vilniaus miesto krizių centras, Globos namai „Užuovėja“, Viešoji įstaiga „Grijos vaikai“, Trakų rajono savivaldybės pedagoginė psichologinė tarnyba, Trakų rajono pagalbos šeimai ir vaikams centras, UAB „Lietuvos sveikata“ savaitraštis. 
